

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

о работе Петровой Инны Михайловны над докторской диссертацией  
«Вариативность когнитивного фокуса в реляторных структурах  
(на материале русского и английского языков)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Петрова Инна Михайловна в 1992 г. окончила Тамбовский ордена «Знак Почета» государственный педагогический институт по специальности 0220 – английский и немецкий языки с присвоением квалификации «учитель английского и немецкого языков».

В 1997 г. защитила кандидатскую диссертацию в Московском педагогическом университете по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание тему: «Особенности перевода английских эмоционально-оценочных предложений на русский язык».

Петрова Инна Михайловна была прикреплена соискателем на кафедре языкознания и переводоведения Института иностранных языков ГАОУ ВО МГПУ с 1.06.2020 г. по специальности 10.02.19 – теория языка.

За время прикрепления зарекомендовала себя как вдумчивый, творчески мыслящий исследователь, глубоко заинтересованный в получении научных и практических знаний, настойчивый в достижении научной цели, способный к творческому мышлению и критическому анализу.

Ею собран и обработан в соответствии с разработанной авторской методикой обширный эмпирический материал, позволивший убедительно верифицировать выдвинутые гипотезы. Диссертант способен самостоятельно решать поставленные задачи, выявлять новые аспекты в рамках развития выбранной темы, владеет современной научной методологией и методиками обработки экспериментальных данных. Современные методики анализа

позволили автору диссертации выйти на качественно новый уровень изучения когнитивных механизмов посредством исследования единиц малого синтаксиса, представленных реляторными структурами.

И.М. Петрова приобрела необходимую эрудицию и усовершенствовала исследовательские компетенции при написании диссертационного исследования. Имеет 27 публикаций, в том числе 1 монографию, 15 статей в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

И.М. Петрова принимала участие в работе ряда масштабных всероссийских и международных конференций, в том числе во время завершения работы при кафедре языкоznания и переводоведения: в VIII международном конгрессе по когнитивной лингвистике «*Cognito и Communicatio* в современном глобальном мире» (октябрь 2018, Москва); IX международном конгрессе по когнитивной лингвистике «Интегративные процессы в когнитивной лингвистике» (май 2019, Нижний Новгород), X международном конгрессе по когнитивной лингвистике «Когнитивно-дискурсивная парадигма в лингвистике и смежных науках: современные проблемы и методология исследования» (сентябрь 2020, Екатеринбург); 54-м лингвистическом коллоквиуме «*Linguistics Encoding / Decoding in Global Contexts*» (сентябрь 2019, Москва); международной научно-практической конференции «Диалог культур. Культура диалога: от конфликта к взаимопониманию» (апрель 2020, Москва); международной научно-практической конференции «*Society. Integration. Education*» (май 2020, Резекне, Латвия), а в целом ряде других международных научно-практических конференций, проводимых в Москве (июнь, июль, август 2020), Смоленске (июнь 2020), Перми (июль 2020) и др.

Диссертация на тему «Вариативность когнитивного фокуса в реляторных структурах (на материале русского и английского языков)» своевременно представлена на кафедру языкоznания и переводоведения Института иностранных языков Государственного автономного образовательного

учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» для обсуждения и прошла успешную аprobацию на расширенном заседании кафедры.

Диссертация И.М. Петровой отличается *актуальностью*, состоящей в использовании принципиально нового формата лингвистического эксперимента, с привлечением больших данных, при исследовании механизма когнитивного фокусирования в сложном языковом знаке; *теоретической и практической значимостью*, *научной новизной*. В работе впервые проведено исследование реляторных структур и предложен алгоритм изучения вариативности когнитивного фокуса в данных единицах. Собран и описан новый материал, отражающий функциональную маркированность вариативности когнитивного фокуса, проведен сравнительный анализ концептуальных доминант, выявляющий лингвокультурологические различия в разных языках.

В диссертационном исследовании И.М. Петровой разработана методика проведения лингвистического эксперимента по изучению механизма когнитивного фокусирования, которая позволяет моделировать фрагменты динамики когнитивных процессов, используя анализ элементов языковой системы – реляторную структуру, а также выявлять когнитивный фокус данной структуры, устанавливать различия и сходства в процессах концептуализации действительности в языковой системе посредством анализа вариативности когнитивного фокуса в двух и более языках. Решение задач, поставленных в диссертации, является значимым в контексте запросов современной лингвистической науки, поскольку существует актуальная потребность в изучении единиц малого синтаксиса как единой знаковой структуры, сопряженной с отражением когнитивных процессов в речи, и в комплексной теории, обосновывающей вариативность сложного языкового знака с позиций когнитивной лингвистики. Диссертант в полной мере выполнил поставленные задачи. Диссертация на актуальную тему носит законченный характер.

Все сказанное позволяет заключить, что И.М. Петрова как исследователь ставит актуальные научные задачи, успешно решает их, отличаясь глубиной анализа проблем, внимательным отношением к изучаемому материалу. Проделанная автором работа свидетельствует о том, что она владеет современными методами научного исследования, а также обладает широкой языковой эрудицией.

Считаю, что работа Петровой И.М. может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10. 02.19 – теория языка.

29 августа 2020 г.

## **Научный консультант:**

доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой языкоznания  
и переводоведения  
ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ

О.А. Сулейманова



**Адрес:** 129226 Москва,  
2-ой Сельскохозяйствен  
E-mail: [info@mgpu.ru](mailto:info@mgpu.ru)  
тел.: +7 (499) 181-24-62